




duilleag 03

LIOSTA FHOIRMLEAN (a’ leantainn)

Teoram De Moivre
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COMHARRANComharran gu lèir — 80

Feuch na ceistean UILE

	 1.	 Sgrìobh 
( )( )

2

2

6 20

1 2

x x
x x

− +
+ −

 mar bhloighean pàirteach.

	 2.	 (a)	 Ma tha ( ) sinf x x−= 13 , lorg ( )f x′ .

(b)	 Airson cosy x y x+ =2 6 , cleachd diofarachadh fhillteach airson lorg fhaighinn air
dy
dx

.

	 3.	 (a)	 Sgrìobh sìos agus sìmplich an teirm coitcheann anns an leudachadh 

dà‑theirmeach aig 
133

2x
x

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

.

(b)	 Leis an fhiosrachadh seo, no ann an dòigh eile, lorg an teirm ann an x9.

	 4.	 Air raon freagarrach tha lùb air a mìneachadh gu parameatrach le x t= +2 1 agus 
( )lny t= +3 2 .

Lorg co-aontar a’ bheantainn ris an lùb far a bheil t = − 1

3
.

	 5.	 (a)	 Lorg am matraigs, A, mar thoradh air cuairt tuathail de 
π
3

 radianan mun oirigin.

(b)	 Lorg am matraigs, B, mar thoradh air faileas-sgàthain anns an x-axis.

(c)	 Leis an fhiosrachadh seo lorg am matraigs, P, mar thoradh air cuairt tuathail de 
π
3

 radianan mun oirigin agus faileas-sgàthain anns an x-axis, a’ cleachdadh 

luachan mionaideach nad fhreagairt.

(d)	 Mìnich carson nach eil ceangal sam bith eadar matraigs P agus cuairt mun 
oirigin.

	 6.	 Fuasgail an co-aontar ( )2 21xdy e y
dx

= +  ma tha x = 0, nuair a tha y = 1.

Sgrìobh y ann an teirmean x.
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 7. Ma tha 3z i= − .

(a) Cuir z air diagram Argand.

(b) Ma tha w = az far a bheil a > 0 , a ∈ .

Sgrìobh w anns an riochd pòlar.

(c) Cuir w8 anns an riochd ( )nka x i y+  far a bheil k, x, y ∈.

8. Tha einnseanair air inneal-togaidh a dhealbh. Bidh sgriubha a’ tionndadh agus tha 
seo a’ giorrachadh faid an inneil agus a’ meudachadh an àirde aige.

Tha an t-inneal air a mhodaileadh air rombas, le gach taobh 25 cm a dh’fhaid.

Tha an fhaid x cm, agus an àirde h cm anns an diagram seo.

h

x

25 cm

(a) Dearbh gu bheil h x= − 22500 .

(b) Tha an fhaid a’ lùghdachadh aig reat 0·3 cm gach diog nuair a tha an sgriubha 
air a thionndadh.

Obraich a-mach an reat aig a bheil an àirde ag atharrachadh nuair a tha x = 30.
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	 9.	 Beachdaich air na seantansan gu h-ìosal agus obraich a-mach a bheil gach seantans 

ceart no ceàrr.

Ma tha an seantans ceart feumaidh tu sin a dhearbhadh; ma tha e ceàrr feumaidh tu 
eisimpleir ceart-aghaidh a shealltainn a tha a’ dearbhadh gu bheil e ceàrr.

A.	� Ma tha iontaidsear dearbhte p na phrìomh àireamh, tha 2p + 1 na phrìomh 
àireamh cuideachd.

B.	� Ma tha iontaidsear dearbhte n a’ fàgail còrr 1 nuair a tha e air a roinneadh 
le 3, bidh n3 cuideachd a’ fàgail còrr 1 nuair a tha e air a roinneadh le 3.

	10.	 Ma tha 
32 1xy x +=  far a bheil x > 0, lorg 

dy
dx

.

Sgrìobh do fhreagairt ann an teirmean x.

	11.	 Ann an òrdugh geoimeatrach tha a’ chiad teirm 80 agus an co-mheas choitcheann 
1
3

.

(a)	 Anns an òrdugh seo, obraich a-mach

	 (i)	 an 7mh teirm

	 (ii)	 an sùim gu neo-chrìochnachd dhen t-sreath geoimeatrach seo.

Tha a’ chiad teirm dhen òrdugh geoimeatrach seo co-ionann ris a’ chiad teirm de 
òrdugh airitmeatrach.

Tha sùim a’ chiad còig teirmean dhen òrdugh airitmeatrach seo 240.

(b)	 Obraich a-mach diofar coitcheann an òrdugh seo.

Ma tha Sn a’ riochdachadh an sùim gu n teirmean dhen òrdugh airitmeatrach seo.

(c)	 Obraich a-mach na luachan aig n far a bheil Sn = 144.

	12.	 Lorg an fuasgladh sònraichte aig a’ cho-aontar diofarail
2

2
2 4 4 6 xd y dy y e

dx dx
− + =

Ma tha 4y =  agus 7
dy
dx

=  nuair a tha 0x = .
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	13.	 Tha a’ loidhne L air a riochdachadh leis a’ cho-aontar 
1 2

2 1 1
x y z+ −

= =
−

.

(a)	 Lorg an co-aontar Cartesianach aig an raon a tha ceart-cheàrnach ri L, agus a 
tha dol tron phuing P(1,1,0).

(b)	 Obraich a-mach an t-astar as lugha eadar P agus L agus mìnich carson is e seo an 
t-astar as lugha.

[CRÌOCH A’ PHÀIPEIR EISIMPLEIR]
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